2TATI2ZTIKH ENIXEIPHZEQN

OO0AQPOZ NANAAOITONAZ

2et Aradavewwv 2: MBavotnteg -
2uvduaotikn AvaAuon - OAwkn niBavotnta



BA2IKE2Z ENNOIE2

 Tuyaio douwvouevo csival €va ¢alvopevo Tou ormoilou n
KataAnén 6ev elval yvwoTn €K TWV MPOTEPWV.

 Tuyaio meipapa cival pla Stadkaoia TG omoioc 1O
QAMOTEAECHA OEV €lvOll YWWWOTO €K TWV TIPOTEPWV (TL.Y. pldn
(aplov).




Baolkec evvolec - 2

Agwypotikoc xwpoc (S) slval to ocuvolo OAwv Twv Suvatwv
QTTOTEAEOUATWY EVOC TUXOLLOU TIELPAUALTOC.

Evéexouevo ovopaletal kabe Ouvotd amotéAeopo TOU
Tuyailou mepapatog (6nA. kabe vmoouvolo tou OELYUATIKOU
XwWpPou).

O Aslypotikoc xwpoc S ovopaletal kat BERaLo EVvOEXOUEVO.

To evbexopevo & ovopaletal aduvato evOeXOLEVO.




Alaypaupara Venn

>€ QuTa Ta diaypappaTa o OEIYNaTIKOC Xwpoc NApICTAVETAl JE Eva
napaAAnAOypaupo EVTOC TOU onoiou BpiokovTal OAa Ta anAd n
oToIXEIWdN evOexOueva. 'Eva evoexouevo NapIioTAveTal e va
KUKAO N eA\e1yn.

[1.X. : O delyuaTIKOC XWPoC TNC piwnc evoc dapiou sival
S = {11213141516} = {A]_I AZI A3I A4I A5I A6}

A, = {T0 anoteAeoya civai 4} S
' v ' . 2 6

gival anAo (N OTOIXEIWOEC) EVOEXOUEVO A

A = {T0 anoTeAeopa €ival nepPITTOC} A @

€ival OUVOETO eVOEXOUEVO



Baolkec evvolec - 3

Evwon duo svdeyousvwy A kol B AUB

ovopalstal 1o evdexouevo A U
B to omolo ocuppaivel otav \
oupfBaivel TovAaylotov Eva Ao A

T evbeyxopeva A, B

Toun V0o evOEYOUEVWV A~B

ovopaletal to evdéexopevo A N B to

ormtolo cupPBaivel otav cuppBaivouv

tAalétoxpova Kol Tal OUO EVOEXOUEVA .
’




Baoikec evvoieC - 4

AnNnB=9

m Av n toun tTwv dvo

evOEYOUEVWYV Elval To aduvato
evOEYOLLEVO TOTE QUTA
kKaAouvtal acuuBiBaota

gvOegyoueva.

= 2UUNANPWUA EVOC
eVOEXOMEVOU A KaAeiTal TO
gvOEXOUEVO A' TO 0OMOIO
nepIEXEl TA ANOTEAEOUATA A
ToU OEIYUATIKOU Xwpou S Ta

onoia dgv nepiexovTal oTo A.



OpLopOC TNC TBavoTNTOC

e KAaowocg Oplouocg (Laplace): Av oAa ta otowelwdn
gvOexoueva eival LoomiBava kat acupBifoaocta TOTE N
rnBavotnta evog evbexopevou E opiletol wc:

E

pury = N
N(S)

N(E) o apIBuoOC TwV EUVOIKWV YIa TO EVOEXOUEVO NEPINTWOEWV

N(S) o apiBuoc Twv duvaTwv NEPINTWOEWV.

MNapadeiypa: Na Bpebouv o1 mBavoTnTec P(A,) kai P(A)

_N(4,) 1 _N(4) _3_
P4 = N(S) 6 Pl) = N(S) 6 =03




H miBavotnta w¢ oXeTIKn ouxvotnta

e Av €xoupe amnelpec emavalnPeLc evoc MEPAUATOC TOTE N
nBavotnta evog evdexopevou E opiletol we to 0pLo TG
OXETIKNC oLUYVOTNTOC TOU:

_ o NV(E)
P(E)—]lvlggoT

OTIOU:

* N(E) o aplBuoc twv epdavioswv tou evdexouevou E

* N o aplOuoc twv emavaAnPewyv ToU MELPALOATOC



Napadeypa

* Piyvoupue €va apepOANTTO VOULOUA KOl £0TW A TO
evOexouevo n pldn tou vopiopatoc va SwoeL
[pappota.

* Me Baon Tov oplopO TNC TBAVOTNTAC WC OXETIKNC
ouxvotntac, av enavalaBoupue anelpec Gopeg TNV
pldn Tou voulopatoc, Tote opiletal we P(A) to oplo
TNC OXETLKNC oOLUXVOTNTAC TOU evdeXopEvou A.
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YTMTOKELMEVIKN TTPOCEYYLON

e JTNV UTTOKELMEVLKN TTPOOCEYYLON O OPLOUOC TNG
riiBavotntac ekPpAleL TLC TIPOCWTILKEC
nemnolBnoeLc evoc atopou. H mbavotnta tnv
oTtolal VAL ATOMO OVTLOTOLYXEL O€ Eval EVOEXOUEVO
eKPPALEL TO KATA TTOCO TO ATOLO QUTO Ba nTav
SloteBeEVO VA OTOLXNUATIOEL UTIEP 1 KOTAL TOU
evOEYOEVOU auTOU.

* H UMOKELMEVIKN TTIPOOEYYLoN elval WoLaltepa
XPNOLUN OTAV EXOUME TIELPALLATA TIOU eV
lurtopouv va entavaAndBouv n otav oL cUVONKEC
aAAdlouv paydalo Kol EMOUEVWE OEV UTOPOULLE
va otnpLyBoupue o€ LOTOPLKA OTOLXELQ.



Napadeypa
e Av petadepBoUpe OTIC OPXEC TNC OLKOVOULKAC Kplong otnv
EANGSa rtepimou to 2009, €va evOeXOUEVO TIOU ELXE
WoLaitepo evdladEpov tote Ntav: “H EAAada Ba knpLEel
NMTWYEVON HEoA ot EMOpeva dUo xpovia (OnA. Ewc to
2011)”

* Moc eviladepel va uTtoAoyiloou e TNV TIIBAvVOTNTA TOU
noparavw evOEXOUEVOU. AUTOC O UTTOAOYLOUOC TIPOdOVWC
dev Umopel va yivel Pe Kavevav aro touc SU0 TPWTOUC
(avTikelpevikoUg) Tpomouc. O UTTOAOYLOUOC AOLTTOV TNC
rBovotTnTac oTnNV MEPLMTWON QUTH UTOPEL va YIVEL HOVOV
UTTOKELULEVLIKA Kol Ba avTLKaTomTpilel To 00O yLa TO OTOLO
KATolo atopo Ba ntav dtateBelpevo va oToLXNUATLOEL YL
10 evdexopevo auto (mpodpavwc SladopeTIKA Atopa Ba
£0wvav yla 1o 1610 evdexopevo SLoPOoPETIKEC TILOAVOTNTEC
avaAoya pe tnv mAnpodopia mou to kKaBe atopo SEbete).



APXE2 2YNAYA2TIKHZ ANAAY2H2

MoA\amAacLaoTikn ApxXn  » * n, *...% n,

MetaBeoelc P, =n!
n!
’ P =P(n,x)=
ALOTAEELG (n.x) (n - x)!
C - B n!
2uvbuaopol € =C(nx)= x1(n—x)!



[MoAAarmAooLaoTikn apxn N apxn tne
arnopibunonc

Av gva Telpapa tpaypatonoleital o€ 2 Stadoyika
otadla KoL uTtapxouv n, Bava armoteAecpaTA YA TO
MPwWTOo oTAdLo KaL N, Bava anoteAeopaTa yLa To
deutepo oTAdLO TOTE TA CUVOALKA Suvata
aroteAEopaTa €lvaL n,.N,

[evikeuon: n,.n,.n,...n, (6evopodlaypoppa)



Napadeypa
Eotw oTL evac kaBnyntnc BeAet va taéded el amo tnv
Kpntn otnv KaBaAa yia vat CUPUETAOXEL OE EVAL
ouvedplo. Asdopevou otL dev utapyxouv ameuBelog
ntnoelc Ba pemel va tadeP el peocw ABnvac. To
MPWTO HEPOC Tou Taéldlou tou (Kpntn — Abnva)
LUtopel va yivel pe Vo tpomouc, dnAadn pe mAolo n
e aeportAavo. Avtiotolxa, To 6eUTEPO LEPOC TOU
TaéLldLoL tou (ABnva — Kapfaia) purmopet va yivel pe
TEOOEPLC TPOTIOUC, ONAAdN HE AVTOKLVNTO, UE
Aewdopelo, LE TPEVO N LE AEPOTIAAVO.
Emopevwe cUpdwva pe tnv moANamAaoLooTIKN apxn
1o TaidbL Kpntn — Kafala propet va yivel pe 2x4 = 8
TPOTIOUC.



MetaO£oELC

Ol petaBeoelc n otoeiwv ekppalouv Touc SLAPOPETIKOUC
TPOTIOUC LE TOUC OTIOLOUC UTTOPEL KAVELG va TOTTOBEeTNOEL TA
otolxeia avtad. To mARNB0oC Twv SLPOPETLKWY AUTWV TPOTIWV
Sdlvetal amo tov TUmo:

P =n!

* O oplopocg Tou napayovtikov (n!) eival
nNl=1x2x3x..x(n—=1)xn



1510TNTEC MAPAYOVTILKWV

1)1!=1
2)0!l=1
3)n! =(n-1)!n

4) (n+1)! = (n+1)-n!

: n! :n/:n/
) (n—n) o/




Napadeypa
Moocouc apBpouc peyalvtepouc oo 10.000 pe
Stapopetika Pndia pmopoU e vol SNULOUPYNOOUE HE
xpnon twv Pndiwv 0, 2, 4, 6, 7



Napadeypa
Moocouc apBpouc peyalvtepouc oo 10.000 pe
Stapopetika Pndia pmopoU e vol SNULOUPYNOOUE HE
xpnon twv Pndiwv 0, 2, 4, 6, 7

Anavtnon

KaBe petabeon twv Yndilwv O, 2, 4, 6, 7 poc divel eva
rnievrapndro apBuo. To mtAnBoc auto eival 5!1=120.



Napadeypa

Moocouc apBpouc peyalvtepouc oo 10.000 pe
Stapopetika Pndia pmopoU e vol SNULOUPYNOOUE HE
xpnon twv Ynodiwv 0, 2, 4, 6, 7

Anavtnon

KaBe petabeon twv Yndilwv O, 2, 4, 6, 7 poc divel eva
rnievrapndro apBuo. To mtAnBoc auto eival 5!1=120.

Oool amno autouc xouv mpwto Pndio to 0 eiva
uikpotepot arto 10.000. To mAnBoc auto sivol 4!=24.

Apo To TANBOC TwV apBuwv TIou ival peyaAUTepPOL ATO
10.000 eivow 5! - 41 =96



ALaTtaEeLC

Ol Awataéerc (Permutations) Twv n oTOLXELWV
£VOC OUVOAOU ava X ekdpAlouvV TOUC
SLoPOPETIKOUC TPOTIOUC LLE TOUC OTTIOLOUC
LUTTOPEL va ETILAEEEL KATTOLOC X ATTO TAL N
OTOLXELOL EVOC OUVOAOU OTAWV N CELPA ETILAOYNC
exeL onuaoia. Ot dtadpopeTikol avtol Tpormol
Slvovtal armo tov TUTo:




Napadeypa

Ac uttoBéooupue Ot ol B€oeic Tou poEdpou, IpappaTea
Kal Tapia Tou A.2. evo¢ ouAAGyou Ba TTANpwOouUV e
TUXaia €TTIAOY ATOPWY PETACU 7 PEAWYV TOU CUAAOYoU. H
oEIpA €TMAOYNC TWV aTOuwV Ba KaBopilel kal Tnv 1010TNTA
Tou Ba avaAdpouv, dnA. o TTpwTOC TToU Ba €TTIAEYEI Ba
avaAdapel Tnv 1010TNTa ToU NpoEdpou, 0 DeUTEPOC TNV
1010TNTA TOU [ pappaTEéQ Kal O TPITOC TNV 1I010TNTA TOU
Tapia.
O1 duvaTtég ouvBEoelc Tou A.2. TTOU UTTOPOUV va
dnuioupynBouyv givai:

7! Tx6x5x4!

P(7,3) = =—— =210




2uvduoaopuol

OL ouvduvaopoi (Combinations) Twv n
OTOLXELWV EVOC ocuVOAoU ava x ekppalouv
TOUC SLaPOPETLIKOUC TPOTIOUC LLE TOUC OTTIOLOUC
UTTOPEL va ETIAEEEL KATTOLOC X ATTO T N
OTOLXELOL EVOC OUVOAOU OTaWV N CELPA ETILAOYNC
dev €xeL onuaoia. Ot dtadpopeTikol TpoTmoL
Sdlvovtal amo Tov TUTo:

n!

an B C(n,x) B x!(n—x)!



Napadeypa

Ac urtoBgoou e OTL pLa TPLUEANC eritpornn Ba
oxnuatloBel pe tuyatia emtdoyn petoy 7
vrtoyndpiwv.

2 TNV TIEPLTTTWON AUTH N OELPA eTtAoynC v €XEL
onpooia. Apa EXOUUE:

7! ~ Tx6x5x4!

C(7,3)= = =35
31(7-3)! 2x3x%x4!




A¢lwpata MBavotntwv

m Afiwpa 1: MNa kaBe evdexopevo A LoyUeL:

1>P(A)>0
s ASiwpa 2: Ioyuer:

PS)=1
» Afiwmpa_3: Av A i=1,2,.,n eival apoiBaiwg
anokAgiopeva evdeyxopeva (dnAadn n Toun Toug ava
(eUyn €ival To KEVO) TOTE:

P(UAZ.):P(A1)+P(A2)+....P(An)



e Eotw

S =10,,0,,....,0 } SEYUATIKOG XWPOG. 2€ KAOE
OTOLXELWOEG EVOEXOUEVO (f; QVTLOTOLXELTOL Lt
mBavotntaP(a,) ya TNV omoia .oxuouv:

o0 < P(cx;,)=<1
eP(ax))+P(a,)+...+ P(cx,)) =1

> Eotw To evbexopevo 4 = {al Ay, ...a,,}
H Bavotnta tou A eivar P(a, )+ P(a,)+...+ P(a )

» Emtiong LoyueL P(@)=0 P(Q)=1



* MNapadelypa: €0Tw 0 OELYUATLKOC XWPOC
S=(a,,a,,0,) €vog MEPGUATOC TUXNE KAL Ta
evéexoueva A ={a,,a,kal A, ={a,,0,}

Eotw emionc P(A1)=0.4 kot P(A2)=0.75



* MNapadelypa: €0Tw 0 OELYUATLKOC XWPOC
S=(a,,a,,0,) €vog MEPGUATOC TUXNE KAL Ta
evéexoueva A ={a,,a,kal A, ={a,,0,}
Eotw emionc P(A1)=0.4 kot P(A2)=0.75
Tote LOYVEL:
P(a)+P(a,)=04
P(a,)+ P(a;)=0.75
P(oy)+ P(a,) + Pa;) =1




* MNapadelypa: €0Tw 0 OELYUATLKOC XWPOC
S=(a,,a,,0,) €vog MEPGUATOC TUXNE KAL Ta
evéexoueva A ={a,,a,kal A, ={a,,0,}
Eotw emionc P(A1)=0.4 kot P(A2)=0.75
Tote LOYVEL:
P(a)+P(a,)=04
P(a,)+ P(a;)=0.75
P(oy)+ P(a,) + Pa;) =1

ATIO TOL TOLPATIAVW TIPOKUTITEL OTL

P(a,)=0.25 P(a,)=0.15 P(c;)=0.6




Oewpnuata MBavotnTwy

Oewpnua 1: MNa kabe evdexouevo A Kal To avtiBeTo Tou LoYUEL:

P(4)=P(4°)=P(4)=P6y1 A)=1-P(4)
Qswpnua 2:

P(Jd)=0
Qewpnua 3: Na onoiadnnoTe evdexopeva A, kai A, 10XUEl:
P(4,UA4,)=P(4)+P(4,)-P(4N4,)
(MpoaBetikn) Apxn)

Mopioua: . Na onoiadnnote acuuBiBaocTa PETAEU TOUC
evdexopeva A, kai A, I0XUEl:

P(A4,UA4,)=P(4,)+P(4,)




e MNapadeypa: H mBavotnta az va emAeyel Evog
noOntnc otnv opado Unaoket sivat 1/5, evw yua
v opnada BoAeD (a2) etva 1/4. H mBavotnta a3
va eTiAeyYEL kal ot Suo opadec eivat 1/8.

Eotw to eVOEXOUEVO:

A: ‘Na erttAeyel TovAaylotov o€ pLo oo twg Svo
opadec’

P(A):P(alUa2):P(al)+P(a2)_P(alﬂa2):>
P(A)=1/5+1/4—-1/8=0,325



AE2ZMEYMENH NMIOANOTHTA

H niBavoTtnTa va oupBei eva evdexopevo A 500evToC
OTI TO B £xel NON cuuPei AcyeTal OEOUEUPEVN
mavoTnTa Tou A doBevToc Tou B :

~ P(4nB)
P(4B)= PG P(B)>0
AvTioTOIXQ:
~ P(ANB)
P(B|4)= D) P(4)>0
P(B/B)=1
Ioxuouv:

P[OAI. /B} = ZH:P(AZ. / B)
i=1 i=1



* Napadeypa: pixvoupe duo lapLa, EVo KOKKLVO
KOlL EVal TIPAOLVO

* Av o€ pLa tavtoxpovn pidpn to mpaowo apt
£b6eLée 6 mola n Bavotnta to abpolopa va elval
loo N peyaAutepo tou 11;



* Napadeypa: pixvoupe duo lapLa, EVo KOKKLVO
KOlL EVal TIPAOLVO

* Av o€ pLa tavtoxpovn pidpn to mpaowo apt
£b6eLée 6 mola n Bavotnta to abpolopa va elval
loo N peyaAutepo tou 11;

* O SEYHATLKOC XWPOC ELVaL:

Evdeiin KokKvou Capiou

EwdeiLn
T TIvoL
Copiol




»Eotw ta evdexopeva:
A: ‘va epBeL aBpolopa too n peyoaAvtepo tou 11’
B: ‘to npaotvo (aptL va deiéel 6

» O SelyHATIKOC XWPOC KaBe evdexoEVOU elval:
A:{(5,6),(6,5)(6,6)}
B: {(6,1)(6,2)(6,3)(6,4)(6,5)(6,6)}



A: ‘va epBeL aBpolopa too n peyoaAvtepo tou 11’
B: ‘to npaotvo (aptL va deiéel 6

» O SelyHATIKOC XWPOC KaBe evdexoEVOU elval:
A: {(5,6),(6,5)(6,6)}
B: {(6,1)(6,2)(6,3)(6,4)(6,5)(6,6)}

> P(A)=3/36, P(B)=6/36, P(ANB)=2/36



Apal

P(A/B) =

P(ANB)

P(B)

=2/6



ANE=-APTHTA ENAEXOMENA

AUO evdexoueva amokaAoUvTal AVEEAPTNTA EQV:
P(Al ﬂAz): P(Al)P(Az)
kai enopévac: P(4, | 4,)=P(4,) P(4,|4,)=P(4,)

Tpia evdexOeva anokalouvTal aveEapTnTa av:

(

P(AlﬂA3):P 1)PA3)
P(AzﬂA3)_P( 2P(A3)
P(AlﬂA2 ﬂA3)=P(A1 P(Az)P(A3)



Nopadsyua:

H miBavotnta evoac powtntnc va AVCEL Eva
nPOoBAnua eiva 1/2 kot n mBavotnta €vac AAAOC
dottntnc B va AVoel to ibLo mpoBAnua eivat 3/5.
Av oL dUo Ppoltntec mpoomabnoouv TAUTOXPOVA,
aAAd aveéaptnto 0 Evog Ao Tov AAAo, Ttola
elval n mbavotnta va AuBet to mpoBAnua;



To mpoAnua Avvetal otav to AUoetn o An o B i} kat ot 2.

Zntape Aoutov tnv P(AUB).
Exoupue: P(A)=1/2, P(B) =3/5
Erteldn ta A, B elval aveéaptnta LoYUEL:

P(AMB) = P(A)-P(B) = (1/2) - (3/5) = 3/15



OMnoTE EXOUUE:
P(AUB) = P(A) + P(B) - P(AMB)
=1/2 +3/5-3/10

=8/10



OEQPHMA OAIKHZ MIOANOTHTA2

Ovopaloupe SLaUEPLON EVOC CUVOAOU S L0 TIETIEPACUEVN
oul\oyn cuvoAwv A A,,..., A, yLo Ta OTtola LOXUEL:

S=404,0..04d, ku ANA =0, i,j=12,..,n, i#]

Al A3
A2
yr /f




'EoTw Mia diauepion A, A,,..., A, ToU dEIyUATIKOU XWPOU S
TeTola wote P(A)+0, i=1,2,...,n. TOTe yia KABE
gvoeXOuevo B n niBavoTnTa Tou unoAoyileTal HECW TWV
dEOPEVPEVWV NIBAVOTATWY TOU OE OXECN ME TA OTOIXEIA
TNC JIAUEPIONG :

P(B)= iP(B NA)= Zn:P(AZ.)P(B

.)

A, A, A, A

n

A,NB | A,nB | A;NB A NB




* MNapadewypa: Suo pnxavec nopayouv to 20% Kal
10 80% avtloTolXa TNG Mapaywyng Evog mpoiovtoc.
H npwtn nopayel EAATTWUOTLKO TIPOLOV LIE
riBavotnta 0,02 kot n 6gvTEPN e TBavoTnTa
0,03. Av €va aVTLKELPEVO EMLAEYEL oTNV TUXN, TIOLA
n rTbavotnta va Elvoll EAQTTWUOTLKO;

Oplloupe Ta eVOEXOLEVAL:
A1: TO TPOTIOV MOPAYETOL ATIO TNV TTPWTN KLNXOVH
Az: To TPOIOV NopAyETOL Ao TN SEVTEPN KNXOVN

B: To mpoiov lval EAATTWHOTIKO



* loxve: P(A))=0,2 P(A,)=0,8
P(B/A))=0,02 P(B/A,)=0,03

Aq A,

* AmO 10 Oewpnpo OAknc MBavotntac:
PB)=P(A,)-P(B/A)+P(A,)-P(B/A,)=
0,2-0,02+0,8-0,03=0,028





